

竹产业发展现状及对策

四川省珙县国有林场 李 琅

摘要:在当前促进地区经济发展是全面建设小康社会的中药发展策略之一,竹产业作为我国四川地区常见的产业,应当在原有产业基础之上探索新的发展路径,促进产业升级。在四川珙县,竹产业是该地区重要的基础产业之一。本文将对四川珙县现有竹产业的发展进行阐述,介绍该地区竹产业发展的具体措施,寻找竹产业发展所存在的问题并提出相应解决方案,以保障地区竹产业能够进一步发展获得经济与生态环境的双丰收。

关键词:竹产业;发展现状;发展对策

四川省位于长江上游地区,四川地区生态环境,对于长江上游生态具有重要的影响,四川可以说是长江上游的生态屏障。我国四川地区在发展过程中,正在推动产业生态化建设,产业发展生态化的管理思路。四川珙县国有林场,产业呈现出良好的发展势头,且已经形成了完整的产业链条,在所有产业中竹产业作为重要的基础产业正在快速发展,在地区产业升级中获得了难得的发展机遇。

一、珙县竹资源现状

2020年珙县竹资源保护培育任务23200亩,就目前该地区竹产业来说,新造2000亩,对原产业进行补造,补植5000余亩,改造升级1200余亩,进行优化培育为6000余亩。所有产业升级竹资源占有所有竹资源的一半以上。其次,该地区正在快速推进巡珙路竹产业基地项目。该产业基地项目的主要制作是将竹子作为主要发展产业,有机结合我国可持续发展战略以及乡村振兴战略。利用竹子产业深入推进城市道路,城市郊区的绿化,不仅可以为广大人民群众构建更加和谐自然的生态环境,还能够优化县区形象。同时地区正在推进珙泉竹产业基地暨竹廊道建设,该项目预计沿道路建设景观绿化带10千米,绿化面积可高达2万平方米以上,当前工程已基本完工。再次利用竹产业,完成人民群众的脱贫致富道路构建,建设扶贫产业可持续发展计划。以巡场镇鞍子村为例,本村落采用业主流转、产业基地、农村合作社以及分包到农户的合作经营模式,打造出了3000余亩高质量竹子产业示范园,利用竹子的经济价值提高广大人民群众的收入水平,促进地区经济发展。同时在该示范园基础之上还创新实施了低产林带状改造造林示范项目,于孝儿镇杨义村完成1700余亩,李复村完成2300余亩,真正为该地区产业升级、产业可持续发展、人民群众增收打下了良好基础。

二、竹业发展中存在的主要问题

就当前珙县竹业发展来看,仍然存在诸多问题,首先,竹子产业虽然具有较高的利用价值和经济价值,但是发展水平不高,除了几家大型的纸制品企业以外,能够大规模加工竹制品的企业十分少,大部分企业规模小,科学技术含量较低,只能对竹子进行初步加工,所以附加值较低。再加上四川省本身属于内陆地区,与东部沿海经济发达地区存在较大的地理差异市场的升级空间以及信息的获取渠道均处于劣势,因此导致该地区竹产业发展滞缓。其次,当前四川省境内竹加工企业所处位置相对集中,基本聚集于经济较为发达的成都、泸州、宜宾,这些地区虽然拥有竹制品加工企业,能够有效促进竹制品产业快速升级,但是由于地理环境的限制,企业与原材料产地以及消费市场分离,这样就导致企业获取原料的成本快速增加,企业在市场竞争中的竞争优势被商品成本而挤压。再次,四川省内竹产业起步相对较晚,还未形成完善的经济利益链条资本的累计尚不完善,缺乏贷款担保能力。大部分中小企业无法从市场中获得投资资金,因此企业发展缓慢。再加上竹产业开发初期主要经济作物为竹子,竹子一般生长于偏远地区,且分布较为分散,这些地区经济发展较差,缺乏必要的基础设施。所以也就严重制约了投资人的投资信心,企业的发展更加困难。最后,省内竹产业链并未建设完善,四川省内经济除几个经济发达地区以外,大部分地区属于经济欠发达地区,竹产业起步相对较晚,很多企业只能从事与资源消耗劳

动密集型产业。企业不具备对竹制品进行深加工细加工的能力,所以企业在市场中的核心竞争力不高。

三、促进竹产业发展的合理措施

(一)进一步优化原材料培育,提高产品质量

珙县林场中的竹资源主要以天然竹林为主,天然竹林生长范围广阔,竹资源相对分散,并且质量参差不齐。所以很难进行大规模现代化的工业生产和开采,因此对于林场的未来发展来说,就需要进一步优化竹林的生长,以人工规划的方式为竹林寻找合适的生长地点,随后进行人工选育培育,扩大竹林面积,提高竹林原材料产量和质量,这样就能够为竹产业提供更高质量的原材料,也能够形成具有美观性的竹林景观,无论是对于地方产业升级还是对地方旅游产业的发展都具有积极的促进作用。

(二)重点扶持竹产业,加大对中小企业扶持力度

四川省内竹加工企业主要以中小企业为主,大企业相对较少,企业对于竹加工的能力相对偏弱,很少企业能够拥有精加工细加工能力。为了促进竹产业的和谐稳定发展,那么就需要由政府牵头,鼓励支持大企业去不断开拓市场,建立现代化管理制度,不断优化产业链,提高产品质量,促进产业升级。而对于小企业来说,政府也应当给予相对应的扶持政策,可以减免税收、政策支持、政府提供资源、整合产业链等。真正在四川省内培育出一批具有知识产权自主品牌高附加值的竹加工企业,这样就可以在四川省内形成完善的竹加工产业链,企业之间相互配合协调,能够促进省内竹产业全方面拓展提高。

(三)加强科技创新,实现产业升级

目前竹产业的科学技术含量较低,新品附加值较低,所以很难通过竹产业来让广大人民群众安居乐业脱贫致富。因此,就必须合理利用新生科学技术与竹产业进行结合,研发出竹产业的全新应用方式和科学成果,从而在竹产业的基础之上,实现科技创新产业升级,增强竹制品在市场中的核心竞争力。这就需要政府进行整合与规划,在市场经济中能够合理分析市场对于竹制品的实际需求,在当地市场中建立现代化竹产业格局。

四、结束语

四川珙县竹产业发展具有先天优势,但是在经济市场中也存在诸多缺陷,管理工作必须对竹产业具有全新的市场意识,在加强竹子产量以及质量的同时,引导竹产业进行快速改革与发展,实现产业升级。

参考文献:

- [1]王雪花,支文杰,冯均科.昆山市蔬菜产业发展现状及对策[J].长江蔬菜,2021(06):76-79.
- [2]吕昌置,梅映雪,刘建梅,罗仁发.黔北辣椒产业发展现状及对策[J].蔬菜,2021(03):25-28.
- [3]王福利,付伟,李梦柯,李仲铭,施辉爽.云南省森林食品产业发展现状及对策[J].山西农经,2021(05):93-95.